

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

A Csáky szalmája

nem lehetett bitangabb jószág, mint mostanában Magyarországon a — nemzeti közvagyon.

Se szeri, se száma a sokféle adónak s száz meg száz ezerfajta más illetéknek, amit fizetünk kell. Keserves munkával, nehéz fáradtsággal s fájdalmas verítékekkel hordjuk a milliót-millióra az állam kasszájába. Mégsem elég sohse. Mind egyre többet s újra csak többet követelnek tőlünk. Nem kérjük honnan s nem nézik, hogy vajjon bírjuk-e még a folytonosan súlyosodó, rengeteg terhünket.

Adót fizetünk kell, mert pénznek lenni kell az állam kasszájában.

Amikor így van, azt kellene hinned, hogy mindaz, amit befizetünk s mit a nemzet vagyonaként összehordunk, a köz javára szolgál. A közönség javára, a nemzet javára. Mert arra kérjük s mi csakis arra adjuk.

Igy kellene lenni. Mert ha másként van, nem helyes, nem is igazság és törvénytelen is. S aki a nemzet pénzével, a nemzet vagyonával másként cselekszik s nem a nemzet érdekében valóra adja ki, hanem más célokra költi, hűtlenül járt el és bünt követ el. Megcsalja s meglopja az egész nemzetet.

Mostanában úgy bánnak a kormány a nemzet vagyonával, mintha ez az egész vagyon a Csáky szalmája volna. Mintha ez a vagyon nem is a nemzeté, hanem senkié se volna vagy mintha éppen Lukács urnak, Tisza urnak avagy Beöthy urnak tisztára csak a magántulajdona volna. Költik, pocskolják olyan célokra, amikhez a nemzetnek semmi köze sincsen. Jó pajtások, hűséges kormánykor-tesek támogatására s kíségetésére.

Mert vajjon nemzeti érdeke, hogy a szegedi „Szeged Alföldi takarékpénztár“ kiláboljon abból a hinárból, amibe esett. Vagy micso-da életkérdés vajjon erre a nemzetre, hogy Nagyváradon a „Moskovic-cipőgyár“ csődbe megy-e vagy nem?

Vajjon ki tudna találni a tisztán magánüzleti nyereségre alapított e két cég fennállásában nagy nemzeti célt s nemzeti érdeket?

Mégis Beöthy miniszter ur, kereskedelmi ügyelnk mostani sántánja bele markol az állam pénztárába. — Markol egyszer s azt

mondja: Nesze neked „Szeged-Alföldi“, legyen a tied. Markol másodsor s ekkor meg azt mondja: Nesze neked Moskovic, legyen a tied. Ad annak fél millió koronát, emennek is egy fél millió koronát, csupán e kettőnek kerek — egy milliót.

Mert hát, tetszik tudni, a „Szeged-Alföldi“ élén báró Gerlicy Ferenc áll. A fél millió tulajdonképpen ennek a kedvéért mozdult meg az állam kasszájában s vándorolt át a Szeged Csongrádi pénztárába. Mert hát báró Gerlicy a mai kormány egyik főtámogatója.

A Moskovic-cipőgyárnál meg a „Nagyvárad gazdasági takarékpénztár“ a fő-főrdékelt. Az a takarékpénztár, melyben a hírhedt Tiszagárda az ur s egyik gárdista, Ercesey Péter ur a legnagyobb adós, de olyan adós, a ki csekélyke 120 ezer korona adósságát nem képes fizetni.

Hát szent türelmü magyar közönség, tudod-e már, hogy mért is kellett hát az általad összehordott adó koronákból kerek egy millió, horribilis summát — kiemelni s ajándékolni elpocskolni.

De nemcsak eddig van. Ugyanígy ajándékokat ugyanily célokra napról-napra szór ide s oda ez a mai kormány. E két eset csak a legfrissebb. De száz meg ezer számra lehetne a többit is elősorolni.

Van-e hát csakugyan mai nap-ság bitangabb jószág, mint nemzeti vagyonunk e kormány kezében?

Vajjon meddig mehet még ez? Hiszen a cél, mit magok elé tűztek, már nagyon is közel van. Vagy talán már is elérték. A nemzetet már is — koldussá tették!

Nincs könnyebb aztán már, mint ezt a koldust — szolgálva tenniük!

Sőt úgy tűnik fel, mintha már is szolgál-nemzet volnánk!

Mert közvagyonnal való ilyen gazdálkodást csakis szolgál-nemzet tűrhet!

kp.

Minden független érzelme ember, „Makói Független Ujság“ot olvas és követeli, ahol csak megfordul.

Lassan halad a béke.

A nagyvezér békét akar. — A nagykövetségi értekezlet. — Végzetes tévedés. — Az orosz ajándék. — Szerb erőszak. — Törökország Albánia mellett. — Szerb tüzéréség rálött a montenegróiakra. — A szerb csapatok eltávoztak Skutari alól. — Mahmud Sefket basa békét akar.

Az orosz külügyminiszter kommunikéje diplomatikusan ugyan, de elég érihetően rámutat azokra a súlyos veszedelmekre, melyek egész Európa békéjét fenyegették és nyilván a panszlavisták megnyugtatóására — rámutat azokra a nagy szolgálatokra is, melyeket Oroszország a balkáni államoknak tett, végül pedig bejelenti, hogy a londoni nagykövetségi reunió befejezte súlyos feladatát: Albánia határainak megállapítását.

Londoni jelentés ehhez még hozzátesszi, hogy ugy az oltani, valamint a pétervári nagykövetségi reunió ma tanácskozássáragyul össze. Alighanem ez lesz az utolsó ülése a két reunióknak és ha később lesz is még ülésük, ott már csak a létrejött megállapodások megszövegezéséről, mintegy szentesítéséről lesz szó. Grey angol külügyi államtitkár, aki a londoni tárgyalásokat nagy kitartással sikerre vezette, már a közeli napokban hosszabb szabadságra utazik. A jövő héten mineen valószínűség szerint megkötik a preliminális békét Törökország és a balkáni szövetség között, másrészt pedig a pétervári reunió ma megszövegezi az egyezséget Bulgária és Románia között Szilisztria kérdésében.

A nagyvezér békét akar.

Mail nek jelentik Bukarestből, hogy a bolgár-román egyezséget a Törökországgal való békekötés-egyidejűleg fogják aláírni.

A Newyork-Herald-nak jelentik Konstantinápolyból, hogy a nagyvezér nagyalású személyek előtt kijelentette, hogy az előzetes békét két-három napon belül Londonban alá fogják írni.

A nagykövetségi értekezlet.

Sir Edvárd Grey néhány nap mulva tizennégy napi szabadságra

fog menni, ha a politikai viszonyok megengedik. A nagykövetségi értekezlet a legközelebbi időre programját már csaknem kime-ritette. Most már csak Albánia déli határainak kérdését kell megoldani, a többi kérdéseket vagy direkt tárgyalással fogják az illető miniszterek megoldani, mint például Skutarinak Albániához való tartozására vonatkozó határozatot, vagy pedig ezek a kérdések oly keves-sé előrehaladott állapotban vannak, mint például az Egei-szigetek kérdése, hogy helek kérdése és a béke is létrejöhet, mielőtt a nagykövetségi értekezlet ezzel a kérdéssel foglalkozhatnék.

Végzetes tévedés.

A hivatalos lap jelenti, hogy a montenegróiaknak a Tarbos legutóbbi ostrománál szenvedett óriási vereségét az okozta, hogy a szerb tüzéréség tévedésből a montenegrói csapatokra lőtt. A szerb tüzéréség parancsnoka elfelejtette elrendelni, hogy amikor a montenegrói katonák előre nyomultak, a tüzelést szüntessék meg.

Az orosz ajándék.

Az a görög hajó amely Odesz-szából Méduába érkezett, mult hétfőn befejezte orosz hadiszter szállít-mányának partra szállítását. Ez a szállítmány nyolcvan wagon hadi-szer és nyolc darab hat centiméteres mozsárágyu volt. Négy mozsár-ágyut Virbezába, kettőt pedig Antvárba szállítottak.

Szerb erőszak.

Macedóniának Szerbia és Bul-gária között való fölosztása alkalmából a szerb csapatok által megszállott területeken rendkívül inten-ziv propagandát fejtenek ki, hogy ennek a területnek Bulgária részé-

Van szerencsém a mélyen tisztelt vásárló közönséget értesíteni, hogy a fűtőren levő „TULIPÁNHOZ“ címzett melynek eddig vezetője voltam **Neumann Zsigmond urtól a mai napon átvettem** és azt saját cégem alatt tovább vezetem

Amidőn kérem a mélyen tisztelt vásárló közönség nagybecsű pártfogását biztosítom szolid és pontos kiszolgálásomról. Üzletemet a leg-szolidabb alapon szigoruan szabott árak mellett vezetem és igyekezni fogok mindenben a legjobbat, legujabbat a legolcsóbb árak mellett kiszolgálni.

Kiváló tisztelettel **KOVÁCS JÓZSEF.**

kézmű és divatáru üzletet

re való átengedését megakadályozzák. Különösen a monasztíri kerületben a legnagyobb kegyetlenséggel és véres erőszak alkalmazásával igyekeznek az egész lakosságot szerb tenni. A szerb katonai hatóságok itt egészen úgy járnak mint annak idején a durazói kerületben. Arra kényszerítik a lakosságot, hogy kérvényt intézenek a cárhoz, a kerületek Szerbiához való csatolását kéri.

Törökország Albánia mellett

Az albán kérdést tárgyalta a „Jeusie Turc“ a következőket írja Európána csak Ausztria Magyarország álláspontjára lehet helyezkedni, mivel ez az egyetlen igazságos bizás. Ha Európa szükségesnek itéli az osztrák-magyar álláspont elfogadásával az albán állam megállapítását, egyben kötelessége az új államnak életképességéről gondoskodni. Mi azt kívánjuk, hogy Albánia elnyerje a követelt területumot.

Szerb tüzéréség rálött a montenegróiakra.

Az itteni hivatalos lap most érdekes magyarázatát adja annak, hogy a tarabosi ostromnál a montenegróiak oly nagy veszteséget szenvedtek. A szerb tüzéréség tévedésből törököknek nézte a montenegrói csapatokat és rájuk lőtt. Mikor a parancsnok észrevette a tévedést beszüntette a tüzelést, de a montenegróiak még egy ideig tovább harcoltak.

A szerb csapatok eltávoztak Skutari alól.

Skutariából jött jelentés azt mondja, hogy a Skutari alatt álló szerb csapatok visszaállítása már megkezdődött.

Mahmud Sefket pasa békét remél.

Konstantinápolyból táviratozza a Temps tudósítója: Tegnap fogadott Mahmud Sefket pasa nagyvezér, de látogatásom csak rövidre volt szabva, mert a nagyvezérnek minden perce drága. Azt mondta Mahmud Sefket pasa, hogy három négy napon belül elvben kész lesz a békeszerződés.

Lukács a királynál.

Nagy fontosságú audiencia.

A politikai köröket legújabb Lukács László miniszterelnök bécsi utja foglalkoztatja. Mint beavatott helyről értesülünk, a miniszterelnök holnap délután utazik fel Bécsbe s vasárnap délelőtt kihallgatáson jelenik meg a királynál.

Politikai körökben ennek a kihallgatásnak igen nagy fontosságot tulajdonítanak. A kormányhoz közel álló körök ugyan azt hirdetik, hogy a miniszterelnök főként azért utazik az osztrák fővárosba, hogy a nemzetközi helyzetről és a közös termésetti ügyekről informálódjék, a nagy többség azonban abban a meggyőződésben él, hogy a miniszterelnök kihallgatása elsősorban a Désey-féle pörrel áll összefüggésben.

Nyilvánvaló tehát, hogy a Désey-ügy Bécsben is felkeltette az érdeklődést és nem uszsa meg Lukács olyan könnyen, mint hitte, mert most már Bécsben, valamint a munkapárt széles rétegében megvannak arról győződve, hogy a Désey-ügy Lukácsék takarodó fuvasa.

Közlársasági nagygyűlés Makón.

Hétfőn, április 14-én délelőtt 11 órakor tartja az Országos Köztársasági Párt évi nagygyűlését Makón. E gyűlésen állapítja meg a párt közjogi, szociális és kulturális programját, melyre vonatkozó javaslat 14 pontból áll s a programot Kalmár Antal dr. fővárosi író fogja ismertetni.

A vidéki pártküldöttek legnagyobb része a Szeged felől délután háromnegyed ötkor érkezik Nagy György pártelnök vezetése alatt. A makói párt ekkor fogadja a küldötteket. Az ismerkedési estély megkezdésig, amely nyolc órakor kezdődik Erdeky Józsefnél s a vidékiek a várost tekintik meg. Napról-napra jönnek az ország minden részéből a jelentkezések. Ma Espersit pártelnöknel a budapesti párt 25 tagját jelentették be táviratilag. Szabadkáról, Szegedről, Kecskemétről, Pécsről, Brassóból, Nagyváradról, Debrecenből, Kiskunhalasról, Szentseről stb. már igen sokan jelentkeztek. Ritkán volt még Makón annyi vidéki ember, mint hétfőn lesz.

A küldöttek egyrésze hétfőn reggel jön, de sokan jönnek vasárnap s ezeknek elszállásolásáról gondoskodni kell.

A nagygyűlésen csak a párt tagjai vehetnek részt, akik meghívókat kaptak. Ha valaki nem kapta volna meg tévedésből a meghívóját, az vasárnap estig jelentkezék a pártelnöknel, ahol kiállítják részére.

Ez a nagygyűlés mindenestre mozgalmat hoz városunkba.

Az Anstandolás.

Néhány szó hagymakereskedelmünkről.

Ezt a kifejezést, hogy anstandolni, nem szükséges idéző jel közé foglalni. Nem tűnik ez fel idegen szónak, mindenki tisztában van azzal, mi az Anstand, mit kell alatta érteni. Csak azt nem tudja a szegény hagymakeresztés és a kereskedő, hogy mikor gyűlik meg a baja az anstanddal; azaz mégis hogy tudja!

Valahányszor időhatárra ad el a hagymakeresztés hagymát és a szállítás idejében lement az ára a portékának avagy lanyha a piac — feje felett függ az anstandolás réme. Ha külföldön lanyhul az üzlet, a kereskedő várhatja, egész biztosan az ismert bajt, akármilyen elsőrangú fokhagymát, vagy vörshagymát küldött a megrendelőnek.

A vevők a mi piacunkon és künn — a kereskedőkkel szemben, ki mondják, hogy nem veszik meg a portékát, csak bizonyos árengedmény mellett. A termelőnek ezér más baja van, fél a pertől, nem akar veszekedni, nem akarja árúját másnak árulgatni, újra piacra vinni. A kereskedő nem kockáztathatja a drága szállítási költséget, nem teheti ki magát annak, hogy a vasúti árveréssel tetemes veszteséget szenvedjen. Inkább engednek, csak lebonyolítják, — ha károsodással is — az üzletet.

Az igazság okáért meg kell még azt is említenünk, hogy sokszor az eladó is hibás, mert tényleg nem megfelelő árut ad és talán ez is hozzájárult az Anstand nevű csodabogár ilyen nagyarányú kifejlődéséhez.

Akármit áll a dolog, ez az eszköz erősen bántja a hagymakereskedelmet és életbevágó kérdés a hagymaüzletnek a rendes mederbe terelése és a suta, alamuzsi, ok nélküli kifogások meggátálása.

Igen helyes eszme merült fel a baj gyógyítására. Itt nálunk az átadás, illetve a vasúti szállítás előtt kellene az árut megvizsgáltatni és aztán bocsátani utjára. Kétségtelen, hogy nem olyan egyszerű a kérdés, mert hites becsüsdöket bajos volna alkalmazni. Nehéz kérdés az üzletlebonyolítás, meg drább is. Mindazonáltal ha a hagymát megvizsgálnák és írásba foglalnák minőségét átadás előtt, nem volna olyan könnyű az átvételt megtagadni.

Egyre azonban felhívjuk a figyelmet. Ha keresztül vihető volna a felvetett eszme, mindenestre egyénileg és szaktudás tekintetében feltétlenül megbízható személyek kezébe volna leteendő a felülvizsgálatot, mert csak így szeretne ez intézmény tekintélyt és alapos bírálatával megnyugvást.

Még egy nagyon fontos eredményt érünk el: sokkal, de sokkal ritkábban mernének nem megfelelő árut küldeni a — külföldre és ezáltal hagymaüzletünk ingagó, jó hírneve ismét arra a magaslatra szállana fel, amelyet kerestésünk kiváló anyaga, régebben véres verejétkkel vívott ki az egész világ elismerésére. Erre nagy szükség van, mert az elismerés, a megfelelő árak fentartását is eredményezi. N.

Sok nyomorgó várja a segélyt.

A tartalékosok családjainak segítése.

A háborus veszedelem folytán tudvalevőleg igen sok tartalékos katonát hívtak be katonai szolgálatra és jó részük nélkülözések között hagyta itheron a családját. A honvédelmi minisztérium elhatározta a kötelességüket híven teljesítő hadfiak nyomorgó családjainak segítését.

Hónapok óta folyik a tartalékosok családjainak segítésére vonatkozó adatok gyűjtése s már-már úgy látszott, hogy az egész ügy a magyar közgazgatás utvesztőjében téved el. A tartalékosok családjai pedig várják az időt, a mikor az elvont kenyérkereső családfo helyett az állam maga gondoskodik, hogy éhen ne pusztuljanak addig is, míg kenyérkeresőjük a nehéz katonai szolgálat után rendes polgári foglalkozásához láthat.

Tömérdek panaszos levél érkezett hozzánk a tartalékosok családjaitól s valamennyiben türelmetlenül kérdezősködnek a megígért, de egyre késő segítség felől. Kérdést intézünk ez irányban az illetékes hatóságokhoz, a hol a következő felvilágosítást kaptuk:

— Az összegyűjtött adatok a hatóságoktól már mind beérkeztek a minisztériumhoz, a hol most nagy apparátussal és megfeszített erővel dolgoznak az adatok földolgozásán. A munka olyan serényen folyik, hogy néhány nap múlva már teljesen elkészülnek vele. A földolgozott anyagot aztán átküldik a pénzügy-

minisztériumhoz a szükséges összeg kiutaltványozása miatt. A pénzügyminisztérium a kiutaltványozást haladéktalanul teljesíti, úgy, hogy valószínűleg e hónap 15-én, de legkésőbb 20-án megkezdődhetnek a segítőösszegek kifizetése. Az összegeket a tartalékosok családjai részére az egyes községek adóhivatalai útján közvetlenül a jogosultak kezébe fizetik ki.

Ez volna az a hivatalos értesítés, melyet ez ügyben kaptunk. Mi ugyan leközlöttük a sok nyomorgó megnyugtására úgy, amint azt vettük, de kénytelenek vagyunk hozzátenni, hogy nem merünk ebben az ígértben sem bizni, mert a sok ígért közül eddig igen kevés teljesült.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Április 12. Róm. kath. Gyula p. Gör. kath. Márczius 29. Czirill vt. Nap kelet 5 óra 22 perokor nyugszik 6 óra 41 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Hűvös idő várható, még sok helyütt csapadékkal. Sűrűnyprognózis: Hűvös, sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet: 8,6 Celsius.

— Indítvány a gabona szállítás ügyében. Nagy István és több gazdálkodó társa városi képviselők, indítványt adtak be a városhoz, melylyel azt célozzák, hogy Makó város képviselőtestülete keresse meg az Aradcsanádi vasutak igazgalóságát a Makó és Szeged között fenálló gabonaszállítási tarifa leszállítása iránt, mert ők azt túl magasnak találják. Érdekes, hogy ilyen indítványt csupa gazdálkodók adnak be, kiknek nem úgy mint a kereskedőknek, igen kevés dolguk van a gabona szállítással. Az egész indítvány, mint sejtjük annak köszöni megszületését, hogy a szegedi kereskedelmi és iparkamara ilyen irányban tényleg megkereste egy a vasutagazgatóságot, mint a kereskedelmi minisztert. Valószínűleg a makói gazdák a szegedi ipar és kereskedelmi iparkamarát akarták utánozni, mert hát indítványt csak kell beadni a közgyűléshez, ha a föld alól veszik is. Megjegyezzük itt, hogy a Makóról Szegeden elszállított gabonának kétharmad része viziuton megy el és csak keveset szállítanak vonaton. Azt pedig mindenki tudja, hogy a vízi szállítás jóval olcsóbb a vasúti szállítással.

— Április idő. Április hava úgy látszik, hogy következetes marad önmagához. Ez évben is olyan szeszélyes, mint általában minden évben lenni szokott. Pár nap óta vissza akarja vásárolni a telet. Hideg annyira lehül a levegő, hogy fűteni kell a szobákat. Ejjelenként pedig annyira lehül, hogy egyre fenyeget a gyümölcs elfagyásának a réme. Némelek szerint már az eddigi hideg is igen sokat ártott a gyümölcsnek. Szomorú dolog biz ez nagyon, hogy nálunk minden évben a fagy, meg az árvíz teszi tönkre a termelő minden reményét.

— Arankairtás. A löheréseket és lucernásokat annyira veszélyeztető arankairtást a földművelésügyi miniszter elrendelte. Ennélfogva érdekében fekszik minden gazdának, hogy az arankairtást haladéktalanul kezdje meg, mert ellenesetben az iránt a hatóság a gazda költségére fogja érzéketni s azonkívül a mulasztót érzékeny pénzbírsággal fogja sújtani.

— Csak leveleket szabad a levélszekrényekbe dobni. A postaigazgatóságtól ma egy panaszos átiratot kaptunk. Azt panasolja a postaigazgatóság, hogy a közönség gyakran nagyobb terjedelmű nyomtatványokat és árumintákat dob az utcákon elhelyezett levélgyűjtő szekrényekbe s így megcsúsznak, hogy a szekrény nyílása bedugul vagy egyik másik levél úgy beleszorul, hogy azt alig lehet kivenni. Ép ezért a postaigazgatóság lapunk útján is felhívja a közönség figyelmét arra, hogy azok a szekrények levél-szekrények s azokban mást, mint levelet (és — természetesen — levelezőlapokat) nem szabad bedobni. A nagyobb nyomtatványokat és árumintákat a postán kell az arra rendelt gyűjtőkosarakban elhelyezni. Szívesen tolmácsoljuk ezekben a postaigazgatóság jogos és méltányos kérelmét a közönséghez.

— Nagy tombola estély az Otthonban. Weisz Jenő, az Otthon kávéház tulajdonosa holnap szombaton este a mozi előadás után fényes tombola estélyt rendez, mely alkalommal az értékes nyeremény tárgyak között két sikertől olajfestményt is sorsolnak ki.

— A tigris. Ki hinné, hogy ez a semmitmondó név a legszenzációsabb moziarab címe. A tigris egy 4 felvonásos hatalmas detektív dráma, melynél szebb, változatosabb, avagy tökéletesebb moziarabot eddig még színre nem hoztak. A makói Uránia-színházban szombaton és vasárnap fogják előadni ezt a szenzációs moziarabot, mely egész bizonyos, hogy el fogja bűvölni a makói közönséget. A tigrist még nem is játszották vidéki színpadon.

A makói piacról.

Nagy lanyhaság a hagymapiacon.

Kellemetlen hidegre fordult időjárás következtében a mai piacra, melynek forgalma elég csekély volt. Se yevő se eladó nem igen volt a piacon. Árak tekintetében a mai piac nem igen hozott változást, habár a hagymapiacon olyan óriási a lanyhaság, akár csak két hónappal ezelőtt. Nem is csoda. Vége felé jár már a hagyma szezon s ilyenkor nem szokott ára lenni a hagymának.

A buza ára a makói piacon ma 20 koronába került métermázsánként. Budapestén a gabonaföldes az április 11-iki nemzeti ünnep miatt, ma nem volt üzlet.

A kukorica ára ma 13 15 koronába került métermázsánként minőség szerint. A kukorica ára ugylátezik emelkedőben van, habár megbízható helyről értesülünk, hogy májusban csak esőkenni fog valamivel a kukorica ára.

A hagymapiacon nagy a lanyhaság. A mai piacon már 3 koronán alul is lehet vásárolni vörshagymát. A mai piacon a vörshagyma métermázsájának ára 2 korona 60 fillér — 3 korona között váltakozott, de még így sem mutatkozott e cikk iránt valami élénkebb érdeklődés. A fokhagyma ára is erősen visszament. A mai piacon már 6 7 koronáért is lehetett vásárolni métermázsáját. A dughagyma métermázsája változatlanul 20 koronába került száz kilogramonként.

Eladó gramofon.

Egy vadonatúj gramofon, 50 darab dupla lemezzel, (a legújabb darabok), minden elfogadható áron eladó. Értekezhetni lehet. Gazdag Rozália házában Szt. Gellért utca 13 szám.

Gyilkosság véletlenségből.

Végzetes játék a fegyverrel. — Agyonlőtt csendőr-mester.

Megdöböntő tragédia játszódott le vasárnap este Váradless községében. Az ottani segédjegyző fia véletlenül agyonlőtte a csendőr-mestert, a ki éppen egy régen hajszolt cigányrablót vallatott. Elszűlt a segédjegyző revolvere, melyet a kezében tartott és az őrmester holtan rogyott össze, szívéért furta át a gyilkos golyó.

Tudósítunk a következő: Vasárnap este 10 óra tájban Gyapai Sándor lessi segédjegyző, a ki vidám mulatozásból ment hazafelé, világosságot látott a községébe nagyterméből. Bement Hermann Pál csendőr-mester és egy másik csendőrt talált ott, a kik egy Lakatos János nevű körorzott katonaszökevény és több rablással gyanúsított cigányt vallattak. A cigányt előző nap fogták el Pósnán és a csendőrök athozták Lessre a nyomozáshoz.

A segédjegyző le akart ülni, de nadrágja hátsó zsebéből kivette forgópisztolyát, amely meg volt töltve. Szedegette ki a golyókat. Őt golyót kivett és forgatta a fegyvert, amely e pillanatban eldőrdült. A benne maradt hatodik golyó szabadult ki és egyenesen a szemben ülő Hermann csendőr-mestert találta a szívével. A szerencsés ember, a ki előbb figyelmeztette a segédjegyzőt, hogy vigyázzon a revolverrel, áldozata lett a gondatlanságnak, — hangos jajkiáltással összeesett és meghalt.

A borzalmas szerencsétlenség óriási részvétet keltett a községben. A másik csendőr Gyapai Sándor segédjegyzőt letartóztatta és értesítette az esetről a nagyváradi kir. ügyészséget Baróthy Pál, az ügyészség vezetője nyomban intézkedett, hogy a vizsgálat megtartassék, Kérchy Péter vizsgálóbíró tegnap kiutazott a helyszínére.

Részvétet kornyezi a segédjegyző is, mindenki sajnálja. Gyapai Sándor egészen megtört, folytonosan ezt hajtogatja:

— Nem akartam ölni, nem akartam, én ártatlan vagyok. Gyapai behozták az ügyészség fogházába.

IRODALOM.

Világkönyvtár.

A világbirodalom reprezentatív munkái között, melyek a Világkönyvtárban már eddig is megjelentek s melyek az ismeretek legváltozatosabb területeinek dus természetű kiálják, alig van olyan, mely a modern gondolkodás számára izgatóbb érdekű volna, mint Darwinnak „Egy természetű utazása a föld körül” című most jelent meg két kötetes műve. A klasszikus, nagy utáírások közé tartozik ez a munka, mely új, szízi vidékeket ír le, amiket eddig alig érintett a tudomány szeme. Darwin híres világgörül útján gyűjtötte mindazt a rengeteg anyagot, mindazt a rengeteg adatot és megfigyelést, a mikből később nagy elmélete, a Darwinizmus született meg. Ez a könyv foglalja magában a Darwinizmus első gondolatait. Az állattan, geologia, növénytan, néprajz, ásványtan, őslénytan valóságos lexiko-

na ez az úti napló, de még sem lesz egy pillanatra sem szárazzá, mert izgató érdekességgel változik egyre a leírás színpadja és ott csillog minden lapján Darwin friss humora. A fordítást dr. Fülöp Zsigmond végezte nagy tudással. A Világkönyvtár egy-egy vászonkötésű vastag kötete 1 korona 90 fillérért minden könyvesboltban kapható.

Regény.

Egy világváros rejtjelmei.

(70)

17. fejezet.

Titokzatos levelek.

Nem akart hinni szemeknek. — Hm, hát mégis jól sejtettem, gondolá magában, a kis Márta nem igaz uton került ide. Persze, hogy nem! Miért kellene akkor még a levegőtől is félni? Zárt ajtók mögött tartani? Itt valami titok lappang, Nóra légy eszednél, Harasztit most férjül foghatod, vagy legalább is jól megpumpolhatod!

— Nóra gondosan a fűzője alá rejtette az újságot és — várt. Szappanos azonban nem közölt vele semmit.

Jókedvű volt, nagy vacsorát, pezsgőt hozatott fel a szobába és gazdászával — a főrajzolóval ölelge ödzött.

Nóra figyelte. Félfüllel hallotta is, hogy Szappanos így szólt a főrajzolóhoz:

— Van még ott, ahol ez volt! Bizonyosan a pénzt értette, vagyis azt, hogy a kis leány révén még többet is zsarolhat.

Nóra percéről percre jobban kezdte hinni, hogy nem gazdag földbirtokossal, hanem tizenhárompróbas szélhámosmal van dolga.

Azonban hallgatott, színelte a jó kedvet és nyakalta a pezsgőt, mintha csak az Orfeum igazgatóságának akart volna hasznot csinálni. Márta a különszobában aludt. Az ajtó rá volt zárva, s a kulcs Nóra zsebében pihent.

— Hat a ispán ur hol van? kérdezte Nóra.

— Hazament a birtokra, felelte Szappanos. Eég sokáig ült itt a nyakamon. De mit törődünk most az ispánnal? Ördög vigye! Éljen a barátság és a szerelem! Nóra táncolj és dalolj egyet! Azokból a finom nótákból... tudod már no...

Nóra nevetett. — Itt is alj s legyek? mondá, Szappanos állát megczírogatta. Na kívánjátok... Tudok én szépen is da olni... Majd olyan nótákba kezdek, mit akkor danoltam, mikor hittem és biztam még a tiszta szerelemben!

— Abczug! Nem kell! hadonázott Szappanos a levegőben. Mulatni és nem keseregni akarunk! — Jól van, legyen, szólt Nóra.

Aztán ivott egyet és rázendített egy közönséges orfeumi nótára. Szappanos lilés majd megveszett, ugy tetszett neki a nóta.

Össze-vissza csókolta Nórát.

— Házasodol? kérdé Nóra hamiskásan a pityókos embertől.

— Soha! bökte ki Szappanos nagy őszntén. Nóra nagyot nyelt bosszuságában, de kacagott mellé.

(Folyt. köv.)

Uránia-színház

Szombaton, este és vasárnap este! Szenczáczió! Szenczáczió!

A detektív-drámák királya!

A tigris.

4 felvonásban.

Dupin és a clanerit.

Kacagtató.

Az apja akarata.

Dráma.

Rákfogás.

Természeti felvétel. Humoros.

Tombolajáték

az „Otthon” kávéházban szombaton este.

Rendkívül fényes és értékes tárgyak ki-sorsolása. Purcsi Károly hangversenyez.

Ó-Szentlőrinczen hét kis lánc

pusztaföld

vetemény a á feles használatra kiadó. Esetleg e föld egész évi munkájára munkás keresetetik.

Czim a kiadóhivatalban megtudható.

Massey Harris aratógépek

szerelése meg kezdődött. Vevőknek naponta bemutatva lesz Halász A üzletében Makó o-o Fötér o-o

A LEGJOBB

ABLAKREDÖNYÖK

PALLAGINÁL kaphatók.

MILLIO haszná vfi

Köhögés

elnyálkásodás, katarus és rekedtség ellen a

Kaiser-féle
Mell-karamellák

a „3 fenyővel”

6150 elismerő levél orvosok és m gánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosab. A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill, 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárában, Popper Gyula főtéri droguerijában és Boros Károly gyógytárában Földeákon.

Nézzé

meg asztalfiókjában,
hogyan van-e elegendő

nyomtatványa

és ha netalán az fogytán van, ne hagyja annak megrendelését az utolsó percze, amikor már a megrendelések fölhalmozódnak, nem is lehet azokat a rendes időre elkészíteni, hanem rendelje meg a

„MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-nál
MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. TELEFON SZÁM 124.
ahol mindennemű nyomtatványok olcsó áron, igen csinos kivitelben a legrövidebb idő alatt készülnek.



Szép elsőrendű zöld here-széna

és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható
Iritz Sámuel özv. cégnél.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKÉZTEK!

A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelűig óriási választékban!!
Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban fel!! !! szoknyákban !! !!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérmű raktár. Gyász kalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

Parfumerie „HEZ“ illatszertár.

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

Reklámunk óriási eredménye.

Ujabb reklámra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Ujabb előnyajánlatunk :

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)
1 darab üvegtégely francia arc és kézfinomító,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantín (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol ponderpapír,
1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz,
10 drb. szekrény és ruhailatosító (francia Sachet-lap), összesen 19 drb. 2 korona 50 fillérért.

Szállítások naponta eszközölköznek, utánvétel mellett. Négy koronán aluli megrendeléseknél portómentesítés céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegekben is) így a portó 50 fillér utánvételes szállításkor 84 fillér. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

ÉRTESÍTÉS! Saját termésti fehér és siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,
Szegedi-utca.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

500 HOLD JÓ FEKETE KÖTÖTT
TALAJFÖLD

IGEN OLCSÓ ÁRBAN

és kedvező feltételekkel hosszabb időre kiadó.

Értekezni lehet

IRITZ MIKSÁNÁL

IV
M
Am
tő
A p
ja az
rosát
amive
lalkoz
Mal
beruh
zések
kukat
gas p
ugrik.
kiérn
van a
tése,
lák é
tása,
meg e
ami n
liljók
költsé
a nya
Min
szüksé
nan v
viszon
csön
pedig
mellet
koldul
pláne
ni. Hi
az öss
Mak
tanuln
bravur
rosi
amire
amely
magya
Makó
Sop
kölcsö
szerzet
a váro
tól kér
mellet
korona
mester
Mak
ember
másfél
rezni,
korona
rezni, i
lett a m
ide má
kibocsá
zött tör
is jól
polgáro
értesít
melynek
vezetője
szolidab